

科教速览

前卫路小学 两位教师获部级奖励

本报讯 日前,省教育厅公布了2016—2017年度“一师一优课、一课一名师”活动部级和省级获奖名单,我市前卫路小学两位教师获部级奖励。全省共有近35万名中小学教师报名参加。在本次活动中,31万余名中小学各学科教师在国家平台上“晒课”55万余节,其中有895节课获得教育部奖励。前卫路小学教师蔡晓娜执教的《认识人民币》和臧玉岭执教的《Rereview》在大赛中脱颖而出,荣获部级奖励。此外,该校马文培和胡媛两位教师的信息及数学课获得了省级奖励。

玉林

冀英学校“家校警” 110 守护展风采

本报讯 1月10日,在第32个110宣传日到来之际,冀英学校正式成立“家校警”交通安全护学队。该校发动“家委会”力量,选派志愿者家长参与交通秩序管理。家长、学校、交警互帮互助齐心协力,为孩子的平安出行贡献力量。参与活动的学生家长表示,成立“护学队”是广大家长的心愿,解决了早高峰孩子入校安全问题,也解决了校门口没车位的拥堵问题,大家会积极参加“护学队”,投入到交通秩序管理工作中,协助开展疏导管理。活动中,交警部门还对护学家长进行了上岗培训,统一了指挥动作,规范了管理用语,讲解了交通法规。

康耘溪

莲池区住建局 捐资助教情洒学校

本报讯 近日,莲池区五尧中学负责人为区住建局送来一面锦旗,感谢该局捐助资金10万元用于学校校园直饮水改造工程,彻底解决学校饮水问题,保证了师生饮水安全。据了解,五尧中学由于地处农村,学生饮水困难问题长期得不到解决,学校面对家长们的关注十分着急。对口帮扶包校的莲池区领导和区住建局到学校调研后,认为关爱学生体质应该从健康饮水入手,决定投入10万元资金进行校园直饮水改造工程。

刘晓顺

保定艺术学校 到阜平县捐书助学

本报讯(记者牛琪)1月13日,保定艺术学校来到阜平县五丈湾小学,开展捐书献爱心活动,向该校捐赠图书3000余册。据悉,五丈湾是“爆破英雄”李勇的故乡,五丈湾小学也是“希望工程”援建的。此次捐赠活动给该校送来的不仅是物质,更是宝贵的精神财富。五丈湾小学师生表示,将不辜负社会各界的期望,努力培养新时代的合格人才,永远有一颗感恩的心,长大后回报社会,报效祖国。

穷养儿,富养女。这种根据性别选择不同教养方式的做法,一度在家长群中备受推崇—— “穷养”“富养”到底怎么养



□本报记者 牛琪

“穷养儿,富养女”是常被人们挂在嘴边的“育儿经”,很多家长也是按照这个标准来执行的。但对于“穷养”和“富养”,家长普遍存在认识误区,甚至导致男孩胆小怕事、女孩虚荣骄纵的结果。

80后妈妈张芳有一个6岁的儿子,说起“穷养儿,富养女”,她认为现在大多数人对此句话的理解过于表面。“比如说富养

女,就以为是要什么给什么,把孩子养得跟公主一样。”张芳从没在“穷养”“富养”问题上考虑太多,她说:“在学习、开阔视野等事情上,我不太计较钱。而在穿着上,我更在意衣物的搭配而不是品牌。”

家长李女士有两个女儿,“穷养儿,富养女”是她经常挂在嘴边的一句话。“老一辈人大都这么说,我认为俗话不俗,是有一定道理的。”李女士认为,“穷”和“富”不应只体现在金钱和物质方面:“比如女孩,不

要一味地给钱给东西,还要多带孩子出去看看,培养多方面的能力。而男孩穷养,也不能一味去控制孩子的欲望,目的是要磨练孩子的性格”。

很多家长望文生义,觉得“穷养儿,富养女”就是对待男孩要严格、少给钱花;女孩要多买好东西、多给钱花,这种理解其实是不正确的。教育专家认为,“穷养儿,富养女”的真正含义是养儿侧重于培养坚强的意志、品格和强大的责任感,养女儿要培养良好的气质和审美,开阔视野,增加阅历和见识。

所谓“天将降大任于斯人也,必先劳其筋骨”。穷养的真正内涵在于通过对穷困和艰苦的切身感受,通过对孩子意志、品质、性格、心态的磨砺、锻炼和培养给孩子带来成长价值。过点苦日子并不可怕,过分优越的物质生活易滋生享乐主义和攀比之心,所以父母要适当控制男孩的开销。但是,孩子必要的成长、学习支出是不能少的,而过生日非要去大酒店,同学买了新手机自己也得要一个,类似的要求必须慎重应允,更不能拿考试多少名、多少分等条件来交换。

“穷养”,首先要让孩子体验挫败感。遇到挫折时,父母应原则上让孩子自己处理,这个过程可以培养孩子解决问题的能力,养成主动战胜挫折的心理素质。在这点上,父母不能心疼,更不可包办,否则会导致“妈宝男”的出现。父母应该做的,是引导孩子找到正确的解决方法,在孩子无法自己做出判断时给予指导,增强孩子的自信心以及克服困难的决心。

“穷养”,要让孩子学会独立生活。在时下的大学校园,有的男生每月寄一包脏衣服回家,有的男生甚至连个澡都不会洗,这样的新闻往往让人匪夷所思,却真实存在。孩子长大后要面对各种社会挑战,要有独当一面的能力。让他们从小学习独立承担力所能及的事,

是一种最好的修炼。从这个角度讲,父母不妨“偷个懒”,从小就有意识地锻炼男孩干一些洗衣做饭之类的家务活,承担适量的家庭劳动,有意识地培养孩子的自主生活能力。

“穷养”,还要让孩子适当受点委屈。男孩子受点委屈,对生活会有更深刻的认识。所以,家长不妨对男孩做事“苛刻”一点,做错事时给予适当的批评和惩罚,让孩子从小懂得承担起自己的那份责任。一个不怕受委屈,勇于面对人生各种境遇的男孩,才能成长为一个真正的男子汉。

再回到“富养女”的话题。“富养女”的真正含义也并非一味地任性骄纵,而是注重从小要培养女孩的气质,开阔她们的视野,增加她们的阅历和见识。

“富养女”,父母需要多鼓励。相对男孩而言,女孩不仅生理上发育更快些,心理上也会显得早熟,会更敏感,更需要得到来自父母的肯定和认可,这是她们自信、独立、坚强、追求卓越的动力的源泉。所以,父母要多说一些鼓励的话,多给一些鼓励的拥抱,让女孩多一些自信。

“富养女”,父母需要多疼爱。来自父母的疼爱,是女孩心灵的“避风港”,这样的疼爱能让她们变得阳光和乐观。一个心理健康、性格阳光的女孩,总是惹人喜爱和受人欢迎。需要注意的是,“疼爱”不是“溺爱”,凡事需要有个度,过头的疼爱很可能培养出娇气、蛮横无理的小公主”。

“富养女”,孩子需要长见识。父母要给女孩提供相对丰富的条件和环境,鼓励阅读探索、出门开眼界,增长见识和待人接物的能力,为她们建构足够的安全感。当一个女孩具有了丰富的知识,广阔的视野,她的判断能力也会增强,这样的女孩才不会轻易被外界的诱惑影响。

英国客人访问 保定贺阳教育集团

本报讯 1月9日,英国贝德福特大学访问团一行,来到保定贺阳教育集团进行友好访问。保定贺阳教育集团向英国客人介绍了河北科技学院和中国地质大学长城学院的发展现状、专业设置、实验室建设等情况。英国贝德福特大学副校长Ashraf Jawaid介绍了贝德福特大学在英国的历史地位、发展历程和学科专业建设情况,以及其在中国的合作办学现状。双方还就两校学生交流、学分互换、专业对接,以及中国学生在英国勤工俭学等事项进行了交流。访问期间,贝德福特大学分别与河北科技学院、中国地质大学长城学院签署了合作办学备忘录。

田录贤

保定田家炳中学 举办示范性公开课

本报讯 为了进一步探索适合学生实际,有效提高学生自主学习和合作探究能力的课堂模式,保定田家炳中学近日举办了为期4天的示范性公开课活动。本次活动针对新授课、习题课、巩固拓展课等课型展开,各学科教师的教学活动围绕学生“学习行动”进行设计,学科教研组组织说课、议课、研课等环节。公开课上,该校教师李素霞对学生构建知识体系时遇到的困惑处理方法得当,静待花开的教育情怀感染了听课的每一位教师;李丹婷的习题课教学设计充分体现了学生的主体地位,也充分诠释了“教师的成就来自于学生的成功”的教育理念;刘武韬的“竞赛挑战”和李赞的“小组合作”形式的巩固拓展课,让人们看到了学生自主学习的内驱力被激发后的良好课堂氛围和教学效果。

本次活动的课后教师点评也视角独到,精准指出了课堂上的亮点与不足,充分展现了该校教师的群体教育教学理论水平。

马跃军

涿州市实验中学 教师为全省同行授课

本报讯 涿州市实验中学语文教师代立然近日来到河北师范大学,为30余名河北省骨干教师做了2节示范课,并介绍了自己对初中语文教学的理解。代立然向听课教师展示了散文阅读课《从百草园到三味书屋》和文言诗歌阅读课《茅屋为秋风所破歌》。他对自己对文本的深刻解读,加之贴近学生认知特点的灵动教学设计,一步步调动学生思维,让课堂不断改变氛围,逐步达到学生爱学、乐学的境界,成功揭示了初中语文教学的本质规律和发展方向,博得了听课教师的热烈掌声。

近年来,涿州市实验中学大力推进“名师工程”,致力于实施走出去、请进来、送出去三大战略,通过学习先进经验重点培养拔尖人才。

方丽娜



竞秀区德惠小学近日举办“感知国学经典 做德惠儒雅少年”第四届书法比赛。本次比赛书写内容涉及历代经典美文、名言警句、诗词文赋。比赛现场,学生们个个聚精会神,挥毫泼墨,横竖撇捺、起笔收笔间尽显书法的精妙之处。

陈月彦 摄

市特教中心学生冰雪运动砺品行

本报讯 为培养学生的顽强拼搏精神,市特教中心近日选拔了10名品学兼优的学生,参加了市残联举办的保定市第二届残疾人冰雪运动季活动。

在教练的指导下,市特教中心的孩子们认真学习滑雪姿势,很快掌握了移动重心的方法。上了初级滑道后,他们起初不能控制自己的身体,跌倒了再爬起来,一次次坚持着努力着,没有一个中途放弃。最终,这些孩子个个都能够滑行自如,他们拄着雪仗,弓着身子,以优美的姿态、飞奔的心

情感感受着滑雪的乐趣。经过学习体验,孩子们对冰雪项目有了更加深入的了解,技术水平明显提高。

通过本次滑雪体验活动,学生们学会了互帮互助,扩展了交际范围,认识了新朋友,学到了新本领,找到了飞扬的心灵体验,感受到陌生人的温暖。据悉,为备战省、市冬奥会队员选拔,市特教中心在艺体课程中增设了冰雪运动课,旨在为适合此项运动的残障学生提供更广阔的成长平台。

杨金华



扫描 “保定家长会” 二维码,关注保定第一微教育平台。

李亚静:在平凡中书写多彩人生

1993年8月,李亚静怀着青春激情,带着梦想站上了涿州市松林店中心校念瞳小学的三尺讲台。时光匆匆流逝,转眼间她的教学生涯已经走过了25载,三尺讲台、一支粉笔,她用心血和汗水书写着自己多彩的教育人生。

25年来,李亚静经受过血与火的考验。2012年夏天,她在上班途中被汽车撞成重伤,右脚踝骨折,尾椎骨折,右脚还做了钢板植入手术。医生再三叮嘱她平躺在床静养3个月,可一个星期后,李亚静开始辗转反侧,因为她始终牵挂着班里的几十个孩子,知道学生们需要她,她也离不开学生。木后不到一个月,李亚静毅然决定回到学校,回归课堂。为了支持她的工作,丈夫每天坚持接送她上下班,学生搀着她进教室。就这样,李亚静一瘸一拐地登上讲台,陪伴着学生投入到紧张的毕业考试复习。因为行动不便,她尽量让自己少喝水,谁知道一节课下来,她受伤的腿和脚就发生了严重的水肿,用手一摁就是一个坑。由于站立时间长,她的尾椎酸痛难忍,豆大的汗珠从脸颊上流下来,班上的学生流着泪说:“老师,您还是回家歇着吧。”可她实在放不下自己的这群学生,在征得医生同意后,她想了个办法,上课时左腿着地,受伤的右腿跪在凳子上,累了就坐下来歇一会儿。忍受着伤痛的折磨,她终于圆满完成了这学期的教学任务。在毕业考试中,她任教的科学学科,成绩名列涿州市第一名。

在农村小学,每位教师都身兼多职,哪里需要哪里上,李亚静也不例外。她担任过中心校唯一的女体育教练,带领队员在中心校体育单项赛中多次取得优异成绩,让那些男老师们刮目相看。除了担任教学、科学学科教学和班主任,李亚静还担任过学校的后勤主任,大到学校的校容校貌、整体建设,小到桌椅、门窗、锁具的维修,她都身先士卒,为学校教学工作的顺利进行提供了保障。

李亚静乐于助人,待同事亲如姐妹,像家人一样亲切温暖。有一次,一位同事上课时突然晕倒,李亚静赶忙把她搀进宿舍,扶她躺在床上,给她倒水,买药,并及时通知家属。还有一次,新分来的一位小老师午饭没吃好,李亚静推起电动车,顶着寒风出去买饭。

爱岗敬业,忘我工作,乐于助人,李亚静用自己辛勤的汗水换来丰硕成果,优秀教师、三育人先进工作者、三八红旗手、涿州市十佳教师、勤工俭学工作先进个人、涿州市优质课教学一等奖,一张张荣誉证书正是对她工作的肯定与褒奖。五年级统考、六年级毕业考试,她执教班级的成绩在中心校名列前茅,没有一次不进入涿州市学科成绩优胜、优秀行列。她就是这样一名普通的小学校乡村教师,20多年来始终以饱满的热情工作在教育教学一线,深受学生和家家长爱戴,成为扎根乡村教育的楷模。

张秀菊 张三清